



吴涛
“李春城管家”获刑

本周有四川媒体报道称,成都锦江公安分局原局长吴涛被控受贿、非法持有枪支弹药、伪造国家机关证件等三宗罪一案,前不久已由成都中院正式宣判,吴涛数罪并罚被判有期徒刑十二年六个月。据悉,该案判决书长达四五十页之多。吴涛曾在四川省委副书记李春城所住的成都市青羊区任职,该案可能与李春城案有关。知情人士称,吴涛与李春城的关系非常密切,被认为是“李春城的管家”。

公开资料显示,吴涛1969年7月出生于四川理县,曾任成都市大邑县公安局局长、成都市蒲江县公安局局长、成都市青羊区公安分局局长等职。吴涛在大邑县当职时,曾被称为成都公安系统最年轻的局长,他曾立二等功3次、三等功3次,还受到多次嘉奖——而当地人所共知的是,吴涛的岳母为“中国警界女十杰”、大邑县原公安局长杨学琼。去年5月23日,吴涛被纪检部门带走接受调查。

根据检方指控,2008年至2013年期间,吴涛曾多次利用职务之便,向辖区内娱乐餐饮场所经营者索取及非法收受财物,为他人谋取利益。经查,吴涛拥有多个身份证和护照,并多次用于出入境登记、酒店住宿登记及购房等,案发前还曾试图持假护照携巨款潜逃。知情人士称,李春城之妻曲松枝被查也有两个护照,并多次往返于意大利、阿联酋等国家,该身份资料就是由吴涛帮助办理的。

看点:本周,公安部居民身份证密钥管理中心原主任佟建鸣,被中纪委当作政法干警违法违纪的典型予以曝光。与吴涛一样,佟建鸣案也与李春城案有千丝万缕的联系。事实上,自2012年12月李春城落马之后,从原四川省人大副主任郭永祥到四川大学副校长安小予,再到成都国腾实业董事长何燕,先后已有超过20多名政商界人士被查。一次“地震”引发如此多的“余震”,也算是一景。



张蕾
带失明父亲上大学

最近一段时间,媒体掀起了“弘扬孝老亲爱传统美德”的热潮。日前,第三届全国孝老亲爱道德模范张蕾背着盲父上大学的故事,再度成为媒体报道的话题——张蕾1987年出生于贵州省铜仁市印江土家族苗族自治县杉树乡永靖村一个贫困闭塞的山寨,8岁那年父亲因病双目失明,眼看着家中的顶梁柱突然坍塌,张蕾的母亲选择了离家出走,张蕾从那时起就肩负起了照顾父亲和弟弟的重担。

为省钱给父亲治病,张蕾曾选择退学,父亲则带着一家人奔波于铜仁、贵阳等地,靠拉二胡讨生活。一年后,在父亲的坚持和外界的资助下,张蕾重新回到了课堂。张蕾没有辜负父亲的期望,她在2004年顺利考入了县里最好的高中,2007年又考入了铜仁学院中文系。2008年,张蕾的弟弟又顺利考上了贵州警官学院。在父亲失明后,张蕾一个人无依无靠,张蕾决定带着父亲上大学。

她给父亲在学校附近租了一间8平方米的屋子,每天中午、下午放学后都会去给父亲做饭,三年的累计行程多达10000多公里。为赚钱养家,她还利用课余时间做家教或打工;只要有时间,她都会给父亲讲一些社会上的新鲜事,帮助他打发黑暗世界里难熬的时光。这几年,张蕾的事迹经媒体报道后,她先后获评“优秀共青团员”“道德模范标兵”等荣誉称号,还受到了习近平等领导人的接见。

看点:据媒体报道,张蕾毕业后以笔试面试综合第一的成绩,取得了铜仁学院组织部档案馆的工作;张蕾的弟弟,毕业后也考上了公务员。一家人的生活正变得越来越好,张蕾依然和以前一样把父亲带在身边,“作为一个女儿,不离不弃,是我对爸爸一辈子的责任。”张蕾的这番话,凝聚了一个寒门家庭出身的年轻人对孝道的朴实理解,她带父亲上大学的感人故事也必将给社会带来正能量。



马佳佳
卖情趣用品成名

单看媒体刊载的照片,一般人根本想不到马佳佳是一个多么有故事的姑娘:2012年从中国传媒大学毕业后,她和一群小伙伴高调进军成人用品行业,并将品牌店从北京东五环外的小吃街开到了寸土寸金的三里屯商区;“童颜巨乳”的她被称为中国最年轻的90后美女CEO,曾在《非诚勿扰》《一站到底》《我们约会吧》等节目甜亮相,同时也是众多商业论坛和商学院争相邀请的演讲嘉宾。

1990年出生的马佳佳原名张孟宁,她曾是2008年云南省高考语文状元,她其实出生在一个非常传统的家庭,父亲是一名公务员,母亲则是一名中学校长。然而,因为售卖情趣用品的工作,以及“旧女性取悦男人,新女性消费男人”“有缘千里来交配”等口号,她被媒体贴上了“性解放者”的标签。熟悉马佳佳的人都说很难用正常人的思维去衡量她,比如,她的名片就是一个印有二维码的安全套。

马佳佳没有受过常规意义上的商业教育,但她将自己品牌在三里屯的旗舰店经营成了“中国最美情趣用品店”。她站出来为自己的品牌代言,她将微博当作品牌营销的战场,她曾策划过不少在社交媒体广泛传播文案。仅用了一年多时间,她的创业品牌就已拥有较高的知名度,并成为媒体和投资者追逐的对象。主张“一边玩一边赚钱”的马佳佳,颠覆性地做着将成人用品阳光化、趣味化的事。

看点:在马佳佳看来,此前在中国一直处于“隐身”状态的成人用品行业,未来拥有无限大的潜力和可能。她认为自己所做的事可能会影响甚至改变一个时代。“出来做事,勤奋比不过天分,天分比不过大时代。”马佳佳所做的情趣用品行业,正是时代发展、观念更新的产物,而这个小姑娘,只不过是准确地抓住了这个时代的脉搏。



秀兰·邓波儿
传奇影星离世

北京时间2月11日晚,美国著名影星秀兰·邓波儿在加州家中去世,享年85岁。秀兰·邓波儿4岁初登银幕,7岁摘得奥斯卡小金人,10岁已称霸好莱坞影坛,并在1999年被美国电影学会评为“百年来最伟大的女演员”第18名。这位大眼睛、卷毛头的传奇童星,曾被多家好莱坞媒体称为好莱坞黄金时代的最后化石。日前有分析称,秀兰·邓波儿的离世标志着美国电影黄金时代的正式离去。

秀兰·邓波儿1928年出生在美国加州,父亲是银行职员,母亲是退役舞蹈演员。秀兰·邓波儿3岁时被母亲送进舞蹈学校,那是好莱坞星探经常出没之地,她因此得到了拍摄《小听差》的机会。5岁那年,秀兰·邓波儿正式成为福克斯公司签约艺人,并在1934年因《大眼睛》成为家喻户晓的明星——这部片子为当时濒临破产的福克斯公司赚到400多万美元,避免了该公司在经济危机中倒闭。

美国总统罗斯福曾盛赞秀兰·邓波儿的微笑鼓舞了经济大萧条时期的美国,但在1950年,年仅22岁的秀兰·邓波儿在与第一任丈夫约翰·阿加尔离婚后,正式退出影坛。20年后再度进入公众视线时,她的身份已是一名美国外交官。1977年4月,她还曾对中国进行外事访问。值得注意的是,秀兰·邓波儿在1972年因患乳腺癌接受了乳房切除手术,并成为第一个公开提倡防治乳腺癌的名人。

看点:秀兰·邓波儿的一生堪称传奇,她的离世让所有知道她名字的人黯然神伤。美国演员工会2006年授予秀兰·邓波儿终身成就奖时的致辞称,秀兰·邓波儿“向人们展示了优雅、智慧和果敢,当然还有同情心和勇气”,这位“永远的童星”虽然年少成名,但却没有迷失在曾经的光环中。她的传奇故事和传奇人生,足以让今日娱乐圈那些浮躁、肤浅的明星们,看到自己与名垂青史者的距离。



黄曦
做“甘蔗西施”走红

日前有网友发帖称,春节期间在四川自贡东方广场发现了一位身材高挑、长相甜美的“甘蔗西施”,当地不少人甚至专门驱车赶到那个广场,不为看灯会,只为喝一杯“甘蔗西施”鲜榨的甘蔗汁。随后媒体调查发现,“甘蔗西施”的真实身份是上海戏剧学院10级音乐剧班的学生黄曦,春节期间爸妈的小店生意好,她就过去帮忙了,每年春节都会去帮忙,不知道今年被谁拍了照片发布到网上。

在网友贴出的照片中,身高174cm的黄曦戴着一副橡胶手套,穿着一件橡胶围裙,正在给顾客榨甘蔗汁,看上去确实非常养眼。帖子在网上走红之后,网友们的评价却分成了两个阵营:有网友认为她的美艳和清纯不输那些娱乐明星,夸奖她“自食其力值得称赞”“帮助父母的女儿本身就很美”;也有网友怀疑整件事是精心策划的炒作——今年刚好要毕业,又是学戏剧的,只能说“演技挺不错”。

不过,据黄曦在上海戏剧学院的老师和同学介绍,黄曦是一名很用功、在专业上很努力上进的学生,为人非常低调。按照外界通常的理解,长得漂亮的上戏女生一般都会有很多广告、街拍的兼职,但黄曦平时很少做这些,她的理想是先考研然后当一名教师。对于自己意外走红网络一事,黄曦在接受媒体采访时不想有任何回应,它只希望这件事能尽快平息,能让自己尽快回归平静的学习和生活。

看点:几乎每隔一段时间,网上都会冒出一个“××西施”,情节基本大同小异——无非是网友偶遇从事平凡工作的美女,然后把照片发到网上引发热议。一方面,确实有不少类似案例中都有炒作的成分,“××西施”只不过是带有炒作意图的噱头;另一方面,难道长得漂亮就只能被誉为“西施”吗?这对当事人会不会是一种打扰呢?

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)